
Adiutorium nostrum in nomine Domini 
 

Zpravodaj     Křesťanské    Modřany 
                Doba svatopostní 2005                                             1/2005 
 

Na úvod 
 
Vážení farníci! 
 
Svatý Pavel napsal, že křesťané doufají, poněvadž se na své život pouti opírají o víru a ne o to, co 
mohou vidět. Vkládáme naději v Boha, který nám prostřednictvím svého Syna dal svého Ducha, 
abychom již teď mohli poznat slíbený život věčný a měli na něm podíl. 
Jako křesťané stáváme každodenně před výzvou, abychom se chovali podle víry, abychom přijímali 
pravdu Božích slibů za základ našeho smýšlení a celého našeho života. Nestačí jen znát obsah těchto 
slibů, je třeba doufat a věřit v jejich pravdivost a na nich zakládat celý svůj život. 
Ten, kdo žije podle víry není nikdy sám a nikdy není odkázán jen na vlastní síly. Bůh je s ním 
prostřednictvím Ducha svatého, kterého nám dal ve křtu a který v nás díky víře přebývá. 
Prostřednictvím Ducha svatého se v nás naplňuje zázrak života s Bohem a jeho učení nám ukazuje 
pravdu o Kristu. Každý den našeho života je putováním, ve kterém jsme posilováni Boží láskou.  
Obzvláště v čase svatopostním  pamatujme na to, že Ježíš - vítěz nad smrtí, peklem a Satanem - kráčí 
na naší pozemské pouti s námi a že na jeho vítězství můžeme mít podíl i dnes, pokud se snažíme žít 
podle víry. 
                                                                                                          Váš Otec Jiří 
 
K zamyšlení 
 
O smyslu postu 
 
 Půst je důležitým úkonem střídmosti: člověk je schopen poslechnout lékaře, který mu v zájmu 
jeho zdraví ukládá zdrženlivost od určitého pokrmu nebo celkovou újmu. Méně si uvědomuje, že 
střídmost je důležitá možná ještě víc pro zdraví duše. 
 Hluboký smysl postu vyjádřil svatý Tomáš Akvinský, když napsal: Používá se totiž postu 
hlavně k trojímu účelu. Nejprve k potlačení tělesných žádostivostí, neboť odříkáním pokrmu a nápoje 
chladne smyslnost. Za druhé se používá postu k tomu, aby se mysl svobodněji povznášela k rozjímání 
o vznešených věcech – proto se praví u proroka Daniela, že po postu tří týdnů obdržel od Boha 
zjevení – a za třetí slouží půst jako dostiučinění za hříchy. 
 V prefaci postní zní doslovný překlad latinského originálu: Ty (Bože) tělesným postem neřesti 
potlačuješ, mysl povznášíš, uděluješ ctnost a odměnu skrze Krista, našeho Pána. 
 To je tedy morální a náboženské chápání postu. Sám Kristus posvětil půst, když se na poušti 
čtvřicet dní postil. Svatý Pavel doporučoval křesťanům v Korintě, aby se ukazovali jako služebníci 
Boží v bděních a postech (2 Kor 6,4). A svatí Otcové jednohlasně velebí půst jako mocnou zbraň 
v boji za dosažení Boha. Sv. Bazil např. píše: V každé době je prospěšný půst těm, kdo jej chtějí. 
Postícího se neodváží napadnout ani útok ďáblů, a strážci našeho života, andělé, raději zůstávají u 
těch, kteří mají duši očištěnou postem. Půst je připodobnění andělům, společník spravedlivých, 
trestání života (za jeho hříchy). Půst učinil z Mojžíše zákonodárce. Plodem postu je Samuel. Dokud 
se Samson pevně držel postu, padali protivníci po tisících a brány nepřátel padaly a lvi nesnášeli sílu 
jeho rukou. Jakmile ho však zachvátila nestřídmost a zhýralost, mohli se ho nepřátelé snadno 
zmocnit.  



 Tak a podobně mluvili Otcové a Církev ukládala kdysi věřícím dlouhé a přísné posty. Dnešní 
praxe je značně zmírněna: závazným pod hříchem je přísný půst na Popeleční středu a Velký pátek – 
tím rozumíme celkovou újmu v jídle a zdrženlivost od masitých pokrmů. V ostatní pátky je nařízeno 
pokání buď ve formě zdrženlivosti od masa nebo jiných požitků, anebo skutek zbožnosti či blíženské 
lásky, vykonaný nad rámec běžné povinnosti. 
 Tím ovšem není vůbec řečeno, že věřící si nemají sami dobrovolně podle svých konkrétních 
možností uložit zejména v době svatopostní nějaký druh pokání. Čím opravdověji prožijeme postní 
dobu, tím větší radost pak budeme prožívat s Kristem vzkříšeným. 
  
 Pro úzkostlivější duše je však třeba dodat, že zákon postu přestává zavazovat ve svědomí, 
kdykoliv se stává příliš těžký. A proto samo sebou jsou vyňati z povinnosti postu nebo zdrženlivosti 
od masitých pokrmů všichni, kdo mají opravdu vážné důvody, pro které je jim tento zákon příliš 
těžký. Sem možno zařadit nemocné a zotavující se po nemoci, chudé, kteří jsou odkázáni na stravu u 
cizích lidí, všechny lidi, kteří duševně nebo tělesně těžce pracují a bez dostatečného přísunu energie 
by nebyli schopni plnit pracovní úkoly, ty kdo jsou nemocní cukrovkou nebo jinak zesláblí apod. 
 
 Otázka postu není jen otázka mírnosti, nýbrž i lásky člověka k Bohu. A proto čím větší bude 
mít kdo lásku k Bohu, tím ochotněji a radostněji bude přinášet oběť postu a odříkání. Malá láska 
málo dává a čím více slábne, tím horlivěji hledá důvody, na základě kterých by se vymanila i 
z povinnosti onoho mála. Velká láska je velkodušná, a proto ochotně podává mnoho, i když to stojí 
oběť a sebezapření. Bůh pak, jenž nezůstane nikomu dlužen ani nejmenší oběť, odmění velkodušně 
dárce velkodušného. 
 

********** 
Čím štědřejší jsi k Bohu, 

 tím více poznáváš jeho velkodušnost  
vůči tobě. 

 
(Svatý Ignác z Loyoly) 

 
************ 

 
Doba svatopostní, křížové cesty 

Začíná Popeleční středou, která letos připadá na 9. únor.  
Je to den přísného postu, tj. zdrženlivosti od masitých pokrmů a zároveň újmy ve všem jídle. Mše 
svatá s udílením popelce bude v 18:00. (Popelec bude udílen též v neděli 13. 2. po každé mši sv.) 
Po celou dobu postní konáme pobožnosti křížové cesty každý pátek od 17:30 a každou neděli od 
15:00 – v neděli následuje svátostné požehnání. 

****** 
Pravidelné akce 

Během února a března probíhají v našem kostele vždy v pondělí a ve čtvrtek od 19 hodin katecheze 
Hnutí neokatechumenátu.  

****** 
Setkání mladých se koná ve středu po mši sv. na faře. 

****** 
Příprava na první sv. přijímání začne 8. února v úterý od 17.45. 
 

****** 



Akce Modřanského chrámového sboru v době postní 
Na Květnou neděli a Velký pátek by měly zaznít zpívané pašije a drobnější skladby od Václava Adama 
Michny z Otradovic a Matěje Bohuslava Černohorského. Na Hod Boží velikonoční připravujeme mši od 
německého autora 17. století Johanna C. Kerlla - pro sbor, sóla a orchestr. 
 

******** 
Čtyřdenní Výstav Nejsvětější svátosti oltářní 

 
V našem kostele se bude – podobně jako v letech minulých – od 7. do 10. března konat čtyřdenní 
adorace.  
7. 3. pondělí:     8:00                   mše svatá a zahájení Výstavu 
                         17:00-18:00         příležitost ke svátosti smíření 
                         17:15                   sv. růženec a svátostné požehnání 
                         18:00                   mše svatá 
8. 3. úterý         8:00                   mše svatá a zahájení výstavu 
                         17:00-18:00        příležitost ke svátosti smíření 
                         17:15                  sv. růženec a svátostné požehnání 
                         18:00                  mše svatá 
9. 3. středa         8:00                   mše svatá a zahájení výstavu 
                         17:00-18:00        příležitost ke svátosti smíření 
                         17:15                  sv. růženec a svátostné požehnání 
                         18:00                  mše svatá 
 
10. 3. čtvrtek     8:00                   mše svatá a zahájení výstavu 
                         17:00-17:30        příležitost ke svátosti smíření 
                         17:30                  společná adorační pobožnost, Te Deum,     
                                                    svátostné požehnání 
                         18:00                  mše svatá 
 
Adorační listiny (rozpis služeb) budou vyloženy na kredenčním stole pod hodinami.  

 
 
ROK EUCHARISTIE 
 se rodí z úžasu, s nímž se Církev staví před toto velké tajemství. Je to úžas, který nepřestane 
pronikat moji duši. Rok eucharistie ať je pro všechny vzácnou příležitostí, aby si uvědomili tento 
jedinečný poklad, který Kristus svěřil své Církvi. Ať je podnětem k jejímu živějšímu a 
procítěnějšímu slavení, z něhož by vycházel křesťanský život proměněný láskou. 
 V této perspektivě mohou být uskutečněny mnohé iniciativy podle úsudku pastýřů místních 
církví. Nežádám, aby se konaly mimořádné věci, ale aby všechny iniciativy nesly ráz hluboké 
niternosti. I kdyby ovoce tohoto roku bylo ve všech společenstvích pouze oživení slavení nedělní 
mše svaté a vzrůst eucharistické adorace mimo mši, dosáhl by tento rok milosti významných 
výsledků. Vždyť je dobré mířit vysoko, neuspokojovat se s průměrností, protože víme, že můžeme 
stále počítat s Boží pomocí. 
 Vy všichni, věřící,  znovu objevte dar eucharistie jako světlo a sílu pro svůj každodenní život 
ve světě, ve výkonu svého zaměstnání a v nejrůznějších situacích. Objevte ho znovu především 
proto, abyste plně žili krásu a poslání rodiny. 
 Před našima očima stojí příklady svatých, kteří v eucharistii našli pokrm pro svoji cestu 
dokonalosti. Kolikrát prolévali slzy dojetí při zakoušení tak velkého tajemství a prožívali nevýslovné 
hodiny „svatební“ radosti před Svátostí oltářní. Kéž nám pomáhá především Panna Maria, která 



celým svým životem ztělesnila logiku eucharistie. Církev, která hledí na Marii jako svůj vzor, je 
povolána napodobovat ji také v jejím vztahu k tomuto přesvatému tajemství. Eucharistický chléb, 
který přijímáme, je neposkvrněné tělo jejího Syna. 
      (Ze závěru encykliky Jana Pavla II. Mane nobiscum, Domine k Roku eucharistie) 
 
Plnomocné odpustky Roku Eucharistie 
K podpoře veřejné i soukromé úcty k Nejsvětější Svátosti oltářní vyhlásil Svatý Otec Jan Pavel II. 
Mimořádné plnomocné odpustky platné pro rok Eucharistie.  
**** 

1. Plnomocné odpustky mohou získat všichni věřící za obvyklých podmínek (tj. vykonat svatou 
zpověď - jedna stačí na více dní-, přijmout tělo Páně, pomodlit se na úmysl Sv. Otce (např. 
Otče náš a Zdrávas Maria) pokaždé, když se pozorně a zbožně účastní posvátných obřadů 
nebo pobožnosti k uctění Nejsvětější Svátosti ať už slavnostně vystavené nebo uložené ve 
svatostánku. 

2. Plnomocné odpustky mohou získat za obvyklých podmínek příslušníci kléru a institutů 
zasvěceného života a ostatní věřící, kteří mají povinnost modlit se liturgii hodin, i ti, kteří se 
hodinky modlí z pouhé zbožnosti pokaždé, když na závěr dne se modlí ať už společně nebo 
individuálně nešpory a kompletář před svátostným Spasitelem ve svatostánku.  

3. Ti, kteří jsou upoutáni na lůžko, získávají za obvyklých podmínek plnomocné odpustky, 
jestliže vykonají v upřímné touze duchovní návštěvu Nejsvětější Svátosti a pomodlí se Otče 
náš a Věřím spolu s invokací Chvála a díky buďte nyní a bez ustání Nejsvětější Svátosti 
oltářní od tohoto času až na věky. Ty podmínky, které nemohou splnit ihned, splní, jakmile 
jim to bude možné. Nemohou-li ani to, získají odpustky, když se duchovně spojí s těmi, kteří 
příslušné pobožnosti vykonávají. 

                                                                    (použito materiálu z časopisu Světlo 5/2005, s. 13.) 
 
  
 
Dětem 
 
Poslední večeře 
Prvního dne nekvašených chlebů, když se zabíjel velikonoční beránek, řekli Ježíšovi jeho učedníci: 
"Kde chceš, abychom připravili velikonoční večeři?" Poslal dva ze svých učedníků a řekl jim: "Až 
budete vcházet do města, potkáte člověka, který ponese džbán vody. Běžte za ním do domu, do 
kterého vejde. Řekněte majiteli domu: "Mistr ti vzkazuje: Kde je světnice, ve které mám jíst 
velikonočního beránka se svými učedníky? A on vám ukáže velkou horní místnost, zařízenou a 
připravenou; tam pro nás připravte večeři." 
Odešli a nalezli všechno, jak jim pověděl a připravili velikonočního beránka. Když přišel čas, posadil 
se a dvanáct apoštolů s ním. I řekl jim: 
"Velice jsem toužil jíst s vámi tohoto beránka, dříve než budu trpět. Neboť vám pravím, že ho již 
nebudu jíst, dokud vše nedojde naplnění v království Božím." 
Potom vzal kalich, vzdal díky a řekl: "Vezměte a podávejte mezi sebou. Neboť vám pravím, že od 
této chvíle nebudu pít z plodu vinné révy, dokud nepřijde království Boží." Pak vzal chléb, vzdal 
díky, lámal a dával jim se slovy: "Toto je mé tělo, které se za vás vydává. To čiňte na mou památku." 
A právě tak, když bylo po večeři, vzal kalich a řekl: "Tento kalich je nová smlouva zpečetěná mou 
krví, která se za vás prolévá." 
Další slova, která řekl Pán Ježíš dvanácti učedníkům u poslední večeře, jsou skryta v rébusu, 
postupujte podle naznačených šipek. Začátek biblického citátu musíte najít sami: 
 



 
 

 
******** 

 
Modřanská farnost - kontakty 

 
Farní úřad 

ThMgr. Jerzy Gapski 
Úřední hodiny na faře: úterý: 14-17.30, středa: 9-12, pátek: 14-17. (Kněze lze samozřejmě vyhledat i 
mimo úřední hodiny, avšak vzhledem k dalším povinnostem duchovního správce doporučujeme domluvit 
schůzku předem.) 
Adresa fary: K dolům 5/31, 143 00 – Praha 4. Tel. 244 402 261, 724 324 555. V případě nepřítomnosti 
duchovního správce též tel. 604 879 084, 777 237 148. 
Internetová adresa: www.modranska.farnost.cz   
Číslo farního účtu: 191195305/0300 
 

****** 
Modřanský chrámový sbor 

 
Sbormistr Roman Z. Novák – tel. 257 960 891, 602 665 517. 
Zkoušky sboru se konají ve středu od 19 hodin na faře. 

 
******* 

Chlapecký sbor Pueri Cantate 
Jak jste si jistě všimli, jsou v naší vývěsce v předsíni kostela fotografie z vystoupení na Staroměstském 
náměstí při příležitosti Vánočních trhů. Náš sbor přednesl půlhodinové pásmo vánočních písní. Koncem ledna 
jsme si zajeli do kostela sv. Víta v Kolíně, kde jsme přednesli během dopolední bohoslužby mši od Ch. 
Gounoda in C-dur. Naší další velkou výzvou je festival Litoměřická notička, který se uskuteční koncem 
dubna. Vystoupíme na společném koncertě, mimo jiné i s naším hostitelem  chlapeckým sborem Páni Kluci z 
Litoměřic. 

******** 
Bližší informace podá pan ředitel kůru Miloslav Šimek (tel. 604/879084).  
Internetová adresa sboru: pueri.info. 

 
******* 

 
Farní Charita 

 
Charita je otevřena vždy ve čtvrtek mezi 16-17. hodinou (ulice K otočce,  
za bývalou samoobsluhou, u MŠ).  
 
 
 


